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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Το παρόν τεύχος αποτελεί την Πτυχιακή Εργασία που εκπονήθηκε στο Τμήμα 
Μηχανολόγων Μηχανικών Τ.Ε. του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος 
Δυτικής Ελλάδας στο τμήμα μηχανολόγων και αναφέρεται στο σχεδιασμό, την 
μελέτη και την κατασκευή ενός στεγνωτήρα χεριών. Αρχίζοντας την περιγραφή, 
μελέτη, κατασκευή και λειτουργία ενός στεγνωτήρα χεριών σαν πτυχιακή εργασία 
μου θα ξεκινήσουμε το θέμα με τον πρόλογο, την ιστορική αναδρομή και εξέλιξη 
της συγκεκριμένης συσκευής, έρευνα αγοράς, σχεδιασμό, προμήθεια υλικών, 
κατασκευή, συναρμολόγηση, δοκιμή και λειτουργία. Αυτό θα είναι μία εμπειρία στην 
πρακτική εργασία αντιμετωπίζοντας  όλες τις δυσκολίες που έχει μία κατασκευή 
όσο μικρή και απλή να φαίνεται. Η προσδοκία μας είναι να πετύχουμε το επιθυμητό 
αποτέλεσμα που θα είναι η αποδοχή αυτού του έργου από τους δασκάλους μου, 
και θα φανεί από την έγκριση και την βαθμολόγηση αυτής της εργασίας. Στην 
συνέχεια θα ήθελα να ευχαριστήσω τους δασκάλους μου που με βοήθησαν να 
φτάσω μέχρι εδώ τον κάθε ένα ξεχωριστά και ιδιαίτερα τους καθηγητές κ. 
Καμπουρίδη Γεώργιο και  Τσίρκα Σωτήριο που με στήριξαν και συνεχίζουν να με 
στηρίζουν σε αυτή τη προσπάθεια της ολοκλήρωσης της ανώτατης εκπαίδευσής 
μου, που θα είναι καταλυτική στην απόκτηση του πτυχίου μου. Επίσης θα ήθελα να 
ευχαριστήσω όλους όσους συνέβαλαν  και  βοήθησαν στην προσπάθεια μου αυτή, 
εταιρίες κατασκευής, προμήθειας υλικών, διάφορες άλλες πηγές γνώσης όπως 
εγκυκλοπαίδειες, διαδίκτυο, ειδικούς, τεχνικούς. Εκτός από την ολοκλήρωση των 
σπουδών, θα θέλαμε να συμβάλει στο ελάχιστο και να καταδείξει πόσο χρήσιμη 
είναι η συμβολή της επιστήμης της τεχνολογίας και του τομέα κατασκευών στην 
υπηρεσία του ανθρώπου. 

 
Υπεύθυνη Δήλωση Σπουδαστή: Ο κάτωθι υπογεγραμμένος σπουδαστής έχω 
επίγνωση των συνεπειών του Νόμου περί λογοκλοπής και δηλώνω υπεύθυνα ότι 
είμαι συγγραφέας αυτής της Πτυχιακής Εργασίας, αναλαμβάνοντας την ευθύνη επί 
ολόκληρου του κειμένου εξ ίσου, έχω δε αναφέρει στην Βιβλιογραφία μου όλες τις 
πηγές τις οποίες χρησιμοποίησα και έλαβα ιδέες ή δεδομένα. Δηλώνω επίσης ότι, 
οποιοδήποτε στοιχείο ή κείμενο το οποίο έχω ενσωματώσει στην εργασία μου 
προερχόμενο από Βιβλία ή άλλες εργασίες ή το διαδίκτυο, γραμμένο ακριβώς ή 
παραφρασμένο, το έχω πλήρως αναγνωρίσει ως πνευματικό έργο άλλου 
συγγραφέα και έχω αναφέρει ανελλιπώς το όνομά του και την πηγή προέλευσης. 

Ο σπουδαστής 

(Ονοματεπώνυμο) 

........................ 

 (Υπογραφή) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ & ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΣΤΕΓΝΩΤΗΡΑ 
ΧΕΡΙΩΝ 

 

 

1.1 Ιστορική αναδρομή & εξέλιξη του στεγνωτήρα χεριών στο χρόνο 

 

Η ιστορία του πρώτου στεγνωτήρα χεριών ξεκινάει το 1921 από τους R.B. Hibbard, 
D. J. Watrous και J.G. Bassett στην Νέα Υόρκη όπου για πρώτη φορά 
κατοχυρώθηκε με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας μια συσκευή πολύ διαφορετική από 
αυτές που κυκλοφορούν στο εμπόριο σήμερα. Η εντολή για εκκίνηση και 
σταμάτημα γινόταν με το πόδι. Αυτό το μηχάνημα πωλήθηκε ως μία  επιδαπέδια 
μονάδα ορόφου που αποτελείται από έναν ανεστραμμένο φυσητήρα (κάτι σαν 
φορητό πιστολάκι) που ελέγχεται από το πεντάλ δαπέδου. Η συσκευή ήταν γνωστή 
ως «Η ηλεκτρική πετσέτα". Αυτές οι μονάδες χρησιμοποιήθηκαν σε τουαλέτες, 
κουρεία και  εργοστάσια. Αργότερα η εταιρία μετακόμισε στο Σικάγο και το Σαν 
Φρανσίσκο το 1924 για να συγκεντρώσει τη διανομή τους όπως φαίνεται στο 
πρωτότυπο έγγραφο του παραρτήματος 1.  

 

Ο στεγνωτήρας χεριών αργότερα διαδόθηκε το 1948 από τον George Clemens. Το 
1993, η Mitsubishi Electric εισήγαγε ένα νέο τύπο στεγνωτήρα χεριών που φυσάει 
πίδακες αέρα και στις δύο πλευρές του χεριού, σπρώχνοντας το νερό μακριά, αντί 
για την εξάτμισή του. Από τότε πέρασαν πολλά χρόνια και έγιναν πολλές αλλαγές 
στο σχήμα, στο μέγεθος και στον τρόπο λειτουργίας, φτάνοντας στο σήμερα όπου 
έχουν επικρατήσει δύο μέθοδοι: η μία γίνεται με το πάτημα ενός πλήκτρου (Button) 
και η άλλη πλησιάζοντας τα χέρια μας στο σημείο που εξέρχεται ο θερμός αέρας. Η 
συσκευή ενεργοποιείται με την χρήση ενός ανιχνευτή (φωτοκύτταρο).  

 

Βέβαια πάρα κάτω θα έχουμε την ευκαιρία να αναπτύξουμε διάφορους τύπους 
συσκευών σχετικά με τον θόρυβο και το όσο το δυνατόν πιο υγιεινό και 
αποστειρωμένο στέγνωμα. Στην πορεία της εξέλιξης της συσκευής έχουν γίνει 
διάφορες έρευνες και μελέτες-συγκρίσεις για την καλύτερη μέθοδο στεγνώματος 
των χεριών συγκρίνοντας το στέγνωμα των χεριών με την ηλεκτρική συσκευή 
απέναντι σε άλλους τρόπους όπως απορροφητικό χαρτί κουζίνας, ή απορροφητική 
πάνινη πετσέτα. Η τελευταία έχει απορριφθεί ιδιαίτερα σε δημόσιους χώρους όπου 
η πολλαπλή χρήση της πάνινης πετσέτας για το στέγνωμα των χεριών όταν γίνεται 
από  πολλά άτομα ξένα μεταξύ τους και έτσι ο τρόπος αυτός θεωρείται  
απαράδεκτος και μη υγιεινός. Από τότε πέρασαν πολλά                                                                                                                                      
χρόνια και έγιναν πολλές αλλαγές στο σχήμα, στο μέγεθος και στον τρόπο  
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λειτουργίας, φτάνοντας στο σήμερα. 

 
 

 

1.2 Υγιεινή και ο στεγνωτήρας χεριών 

Οι στεγνωτήρες χεριών στις δημόσιες τουαλέτες είναι πολύ χειρότεροι από τις 
χάρτινες πετσέτες, όσον αφορά την εξάπλωση των παθογόνων μικροοργανισμών, 
σύμφωνα με μια νέα βρετανική επιστημονική έρευνα. Η μελέτη δείχνει ότι οι 
αυτόματες συσκευές που εκτοξεύουν ζεστό αέρα για να στεγνώσει κανείς τα χέρια 
του, μπορούν να εξαπλώσουν τα βακτήρια σε όλο τον χώρο τριγύρω. 

 

Ερευνητές της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Λιντς, διαπίστωσαν ότι οι 
συγκεντρώσεις μικροβίων στον αέρα γύρω από τέτοιες συσκευές στεγνώματος 
είναι έως 27 φορές μεγαλύτερες σε σχέση με τον αέρα γύρω από τις χάρτινες 
πετσέτες. Οι ερευνητές πειραματίστηκαν, μολύνοντας αρχικά τα χέρια εθελοντών 
με ένα ακίνδυνο βακτήριο, τον Λακτοβάκιλο. Στη συνέχεια, συλλέγοντας και 
αναλύοντας δείγματα αέρα, διαπίστωσαν ότι, όταν κανείς στέγνωνε τα χέρια του 
στο μηχάνημα, αφού τα είχε πλύνει ανεπαρκώς, ο μικροοργανισμός αυτός είχε 
εξαπλωθεί σε όλο τον χώρο γύρω από τη συσκευή σε απόσταση έως δύο μέτρων. 
Όσο πιο έντονα εκτοξευόταν ο θερμός αέρας από τη συσκευή στεγνώματος, τόσο 
μεγαλύτερη ήταν η ποσότητα των διασκορπισμένων βακτηρίων στον χώρο. Τα 
βακτήρια παραμένουν στον αέρα αρκετό χρόνο, αφ’ ότου έχουν περάσει τα 
περίπου 15 δευτερόλεπτα που λειτουργεί το μηχάνημα. Οι μισοί σχεδόν 
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μικροοργανισμοί ανιχνεύτηκαν στον αέρα πέντε λεπτά μετά το σταμάτημα του 
στεγνώματος, ενώ ακόμη και έπειτα από 15 λεπτά υπήρχαν ακόμη στον αέρα τα 
μικρόβια είχαν εξαπλωθεί εξαιτίας του ρεύματος ζεστού αέρα της συσκευής. Την 
επόμενη φορά που θα στεγνώσουμε τα χέρια μας σε μια δημόσια τουαλέτα 
χρησιμοποιώντας ένα ηλεκτρικό στεγνωτήρα, μπορεί να εξαπλώνουμε βακτήρια 
χωρίς να το ξέρουμε. Μπορεί επίσης να δεχόμαστε μικρόβια από τα χέρια άλλων 
ανθρώπων. Αυτά τα ευρήματα είναι σημαντικά για να κατανοήσουμε τους τρόπους 
που τα βακτήρια εξαπλώνονται, μεταδίδοντας ασθένειες. 

 

Εκπρόσωπος, όμως, της εταιρείας Dyson, που κατασκευάζει τέτοιες συσκευές 
στεγνώματος, σύμφωνα με τη βρετανική «Τέλεγκραφ», κατηγόρησε τους ερευνητές 
ότι διεξήγαγαν την έρευνα μετά από ανάθεση που τους έκανε η (ανταγωνιστική) 
βιομηχανία χάρτινων πετσετών και ότι κατέληξαν σε εσφαλμένα συμπεράσματα. 
Όπως είπε, μεταξύ άλλων, οι ερευνητές μόλυναν τα χέρια τους με εξωπραγματικά 
υψηλά επίπεδα βακτηρίων και, επιπλέον, δεν φρόντισαν να τα πλύνουν καλά, 
προτού τα στεγνώσουν στον ηλεκτρικό στεγνωτήρα. 
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1.3 Οφέλη από τη χρήση του στεγνωτήρα χεριών 

  

Oι στεγνωτήρες χεριών προτιμούνται γιατί  είναι μία λύση στεγνώματος των χεριών 
μετά από κάθε πλύσιμο σε διάφορους δημόσιους  χώρους και όχι μόνο, η οποία 
θεωρείται πιo οικονομική και πιο οικολογική συγκρινόμενη με το απορροφητικό 
χαρτί κουζίνας λόγω κόστους κατασκευής του χαρτιού και κόστους συντήρησης του 
στεγνωτήρα χεριών. Ωστόσο στις έρευνες που έχουν γίνει τα αποτελέσματα 
ποικίλουν μεταξύ τους ανάλογα με τα συμφέροντα των εταιριών που διενεργούν τις 
έρευνες. Τα ποσοστά των ερευνών δεν είναι τα πραγματικά, λόγω συμφερόντων 
είναι μεροληπτικά. Μία έρευνα που έγινε από Πανεπιστήμιο της Αγγλίας και 
χρηματοδοτήθηκε από την ένωση παραγωγών απορροφητικού χαρτιού κουζίνας, 
κατέδειξε ότι το στέγνωμα των χεριών με ηλεκτρικό στεγνωτήρα παρουσιάζει 
δραματική αύξηση βακτηριδίων. Η έρευνα αυτή δόθηκε στα ΜΜΕ αλλά δεν 
αναγνωρίστηκε ποτέ από κάποιο δημόσιο φορέα υγείας. Ωστόσο ο ισχυρισμός 
αυτής της έρευνας  σκοπό είχε τον εκφοβισμό των χρηστών αυτής της μεθόδου 
στεγνώματος των χεριών προς όφελος του απορροφητικού χαρτιού κουζίνας και 
όχι μία πραγματική απειλή για την υγεία του χρήστη από τον στεγνωτήρα χεριών.                                             

 

Μία άλλη έρευνα από το πανεπιστήμιο του Καναδά κατέδειξε ότι κάθε άλλο παρά 
υπάρχει συγκέντρωση  βακτηριδίων στα χέρια των χρηστών μετά από χρήση της 
συσκευής, μάλιστα μέσα στον στεγνωτήρα υπήρχαν τέσσερις φορές λιγότερα 
βακτήρια από   άλλα σημεία μέσα στον ίδιο χώρο πού λειτουργούσε η συσκευή. Ο 
χώρος μέσα στον στεγνωτήρα είναι ξηρός και θερμαίνεται με αποτέλεσμα να 
δημιουργεί ένα κακό περιβάλλον για τον πολλαπλασιασμό των μικροοργανισμών. 
Επίσης ο στεγνωτήρας μετά την χρήση δεν αφήνει υπολείμματα στο περιβάλλον 
ώστε να δημιουργούν πρόσθετο κόστος εργασίας για την απομάκρυνση τους, 
όπως συμβαίνει με το χαρτί κουζίνας μετά την χρήση του. Παλαιότεροι τύποι 
στεγνωτήρων δεν είχαν την απαιτούμενη απόδοση με αποτέλεσμα να χάσουν ένα 
μέρος των υποστηρικτών. Αναλυτικότερα λόγω κακού σχεδιασμού και απόδοσης 
δεν πετύχαιναν το στέγνωμα των χεριών σε κάποιο εύλογο χρόνο, με αποτέλεσμα 
να χάσουν ένα μέρος αυτών πού τούς υποστήριζαν. Ακόμη και σήμερα 
κυκλοφορούν στεγνωτήρες χεριών με μειωμένη απόδοση με αποτέλεσμα οι 
χρήστες πού δεν αφιερώνουν τον απαιτούμενο χρόνο και την υπομονή για την 
απόλυτη εξάτμιση του νερού να μην είναι ικανοποιημένοι από το αποτέλεσμα. 
Άλλωστε πολλοί άνθρωποι που θα χρειαστούν να χρησιμοποιήσουν ένα 
στεγνωτήρα σε μια δημόσια τουαλέτα θεωρούν τον χρόνο αυτό χαμένο.  

 

Μία εταιρία θέλοντας να αποκαταστήσει τις αιτίες της κακής απόδοσης του 
ηλεκτρικού στεγνωτήρα και να τον αναβαθμίσει στην αντίληψη των χρηστών  
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ανέθεσε σε μία ερευνητική ομάδα την έρευνα και τα αποτελέσματα έδειξαν ότι το 
νερό προσκολλάται με δύο τρόπους στο δέρμα. Ο πρώτος είναι σαν ένα λεπτό 
φιλμ και ο άλλος είναι σαν μικρά σταγονίδια. Βέβαια το λεπτό φιλμ είναι πιο εύκολο 
να απομακρυνθεί από τα χέρια. Όταν πλησιάσουμε τα χέρια μας στον στεγνωτήρα 
και προηγουμένως δεν έχουμε τινάξει τα χέρια μας, για να απομακρύνουμε τα 
σταγονίδια  και στην συνέχεια  τρίψουμε τα χέρια μας κατά την διάρκεια που τα 
στεγνώνουμε, σίγουρα θα χρειαστούμε περισσότερο χρόνο για να απομακρύνουμε 
τα σταγονίδια από ότι θα χρειαστούμε να στεγνώσουμε το λεπτό φιλμ νερού. Μία 
μέση διάρκεια χρόνου στεγνώματος των χεριών είναι δέκα με δεκαπέντε 
δευτερόλεπτα. Φυσικά σπουδαίο ρόλο παίζει η ταχύτητα  η θερμοκρασία και η 
δέσμη του αέρα πού εκτοξεύει ο στεγνωτήρας. 

 

Στην συνέχεια θα ασχοληθούμε με παρόμοιες περιπτώσεις οι οποίες κρύβουν 
αλήθειες ή δεν αποκαλύπτουν όλη την αλήθεια και οι λόγοι είναι προφανείς αφού 
από πίσω κρύβονται συμφέροντα ανταγωνιστικά. Μέρος μίας άλλης έρευνας 
αποκαλύπτει ότι το κόστος αγοράς ενός στεγνωτήρα χεριών είναι μεγάλο 
συγκριτικά με το κόστος  της χάρτινης πετσέτας. Φυσικά αυτό είναι ένας μύθος αν 
σκεφτούμε ότι το κόστος αγοράς του στεγνωτήρα είναι μεν μεγάλο, αλλά αυτό θα 
γίνει μία φορά και στην διάρκεια της χρήσης σε ετήσια βάση θα γίνει απόσβεση 
αρκετές φορές. Επίσης σε ετήσια βάση το κόστος που θα χρειαστούμε να 
τροφοδοτήσουμε τον ίδιο χώρο με έναν στεγνωτήρα η με χάρτινες πετσέτες, η 
διαφορά δείχνει να ξεπερνά το 90% με τον στεγνωτήρα να θεωρείται πιο 
οικονομικός. 

 

Το κόστος συντήρησης  του στεγνωτήρα σε ετήσια βάση είναι ελάχιστο, ενώ η 
καθημερινή χρήση σε κατανάλωση ρεύματος είναι πάρα πολλή μικρή αναλογικά με 
το κόστος του ρεύματος. Το κόστος φυσικά του χαρτιού αυξάνεται υπολογίζοντας 
την εργασία πού απαιτείται για την τροφοδότηση χαρτιού στο σημείο χρήσης, την 
σωστή χρήση (αποφυγή βανδαλισμού) από αμελείς χρήστες, την απομάκρυνση 
αυτού μετά την χρήση προς την ανακύκλωση ή καταστροφή. Επιπλέον κάποτε ο 
χρήστης μπορεί να βρίσκει το κιβώτιο τροφοδοσίας χαρτιού κενό. Στην συνέχεια θα 
αναπτύξουμε την διαφορά κόστους μεταξύ ηλεκτρικής  ενέργειας και παραγωγής 
απορροφητικού χαρτιού.  

 

Σύμφωνα με τον οργανισμό προστασίας του Περιβάλλοντος, η παραγωγή ενός 
τόνου χαρτιού απαιτούνται δύο με τέσσερις τόνοι ξύλου και χιλιάδες λίτρα νερού 
και πετρελαίου. Επίσης πρέπει να συμπεριλάβουμε στα αρνητικά την παραγωγή 
αποβλήτων. Εδώ τα ποσοστά ποικίλουν ανάλογα με τους χώρους δημόσιους ή 
οικιακούς. Το κόστος απομάκρυνσης καταστροφής η ανακύκλωσης όπου 
απαιτείται ένα μεγάλο κόστος για την επαναχρησιμοποίηση του. Η παραγωγή 
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χαρτοπολτού επιβαρύνει επίσης το περιβάλλον με ηχορύπανση, διοξείδιο του 
αζώτου, διοξειδίου του θείου, διοξειδίου του άνθρακα μονοξείδιο του άνθρακα  και 
στερεά μικροσωματίδια και την αποψίλωση των δασών . Όσο για τους ηλεκτρικούς 
στεγνωτήρες και εδώ υπάρχουν αιτίες που αυξάνουν ή αντίστοιχα μειώνουν το 
κόστος λειτουργίας ανάλογα με τον κατασκευαστή, την καλή λειτουργία και την 
απόδοσή τους. Φυσικά η ηλεκτρική ενέργεια μπορεί να προέρχεται από φυσικούς 
πόρους όπως, υδατοπτώσεις, ανεμογεννήτριες, φωτοβολταϊκά, όπου τα 
πλεονεκτήματα είναι υπέρ του ηλεκτρικού στεγνωτήρα με την ελαχιστοποίηση των 
αποβλήτων και την επιβάρυνση του περιβάλλοντος. Στην προσπάθεια 
υποβάθμισης του ηλεκτρικού στεγνωτήρα αναφέρεται η δύσκολη και χρονοβόρα 
εγκατάσταση της μονάδας κάτι που δεν είναι αληθές. Ο μέσος χρόνος 
εγκατάστασης διαφέρει από μονάδα σε μονάδα, και έχει υπολογισθεί σε περίπου 
μία ώρα.  Αυτό όμως θα γίνει μία φορά αφού ο μέσος χρόνος ζωής μιας μονάδας 
είναι περίπου δέκα χρόνια. 
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1.4  Η Ηχορύπανση από τη χρήση του στεγνωτήρα χεριών 

 

Οι ηλεκτρικοί στεγνωτήρες χεριών όπως προαναφέραμε σε προηγούμενο κεφάλαιο 
είναι εγκατεστημένοι σε πολλούς δημόσιους χώρους. Οι στεγνωτήρες προσφέρουν 
ένα γρήγορο και αποστειρωμένο τρόπο στεγνώματος των χεριών, φιλικό προς το 
περιβάλλον και εναλλακτικό από τη χρήση της χαρτοπετσέτας. Ωστόσο, πολλοί 
καινούργιοι στεγνωτήρες χεριών παράγουν υψηλής έντασης θόρυβο, εκθέτοντας 
έτσι τους χρήστες σε δυνατούς και επικίνδυνους για την υγεία θορύβους. 
Επιστημονικές έρευνες έχουν δείξει ότι η  παρατεταμένη έκθεση σε υψηλά επίπεδα 
θορύβου, μπορεί να προκαλέσει βλάβη στις μεμβράνες του ανθρώπινου αυτιού, με 
αποτέλεσμα σε ακραίες περιπτώσεις να προκαλείται ακόμα και απώλεια της ακοής. 

 

Αυτή η μελέτη εξέτασε την ένταση σε dB(A) του θορύβου που παράγεται από τους 
στεγνωτήρες χεριών σε τουαλέτες της Πανεπιστημιούπολης .Η μέτρηση του 
θορύβου έγινε με ένα ηχόμετρο σε απόσταση 2,5 πόδια, 5 πόδια και 10 πόδια από 
τον στεγνωτήρα. Από τις μετρήσεις παρατηρήθηκε ότι ο θόρυβος δεν μειώθηκε, 
όπως προβλέπεται από το νόμο του αντιστρόφου τετραγώνου, πιθανώς λόγω της 
αντανακλαστικής επιφάνειας που βρέθηκε στις τουαλέτες. Πράγματι, κανένας από 
τους  στεγνωτήρες  δεν είναι ασφαλείς για 8-ώρες συνεχόμενης έκθεσης κατά τη 
διάρκεια της εργάσιμης ημέρας. Σε μια μεγάλη τουαλέτα, όπως για παράδειγμα σε 
ένα αεροδρόμιο ή ένα καζίνο, όπου πολλοί άνθρωποι  στεγνώνουν τα χέρια τους, 
οι εργαζόμενοι  θα ξόδευαν πολύ χρόνο για να καθαρίσουν μία τουαλέτα. Αυτό έχει 
ως  αποτέλεσμα ο θόρυβος που παράγεται να φθάσει σε επικίνδυνα επίπεδα και 
το προσωπικό να εκθέτεται σε υψηλής συχνότητας ήχους.  

 

Ο θόρυβος κατά τη διάρκεια της εργασίας είναι ένας γνωστός κίνδυνος για την 
υγεία, επειδή μπορεί να οδηγήσει σε θόρυβο που μπορεί να προκαλέσει σε 
ακραίες περιπτώσεις ακόμα και απώλεια της ακοής. Σύμφωνα με το Εθνικό 
Ινστιτούτο για την Ασφάλεια και Υγεία της Εργασίας των Ηνωμένων Πολιτειών, οι 
εργαζόμενοι δεν πρέπει να εκτίθενται σε θόρυβο έντασης 90 dB(A) για χρονικό 
διάστημα άνω των 8 ωρών. Πολλές χώρες σε όλο τον κόσμο έχουν μια παρόμοια 
πολιτική με αυτή, με βάση τις συστάσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
(ΠΟΥ).  Ωστόσο, ανεπαίσθητες αλλαγές στην ακοή παρατηρήθηκαν σε μία ομάδα 
ανθρώπων ύστερα  από ένα τεστ  καθαρών τόνων, σε ήχους που αγγίζουν μόνο τα  
80 dB(A) ακόμα δηλαδή και αν βρίσκονταν εντός των φυσιολογικών ορίων.  Για την 
εκτέλεση του ακουστικού τεστ χωρίστηκαν  δύο ομάδες ανθρώπων, εκ των οποίων 
η πρώτη ομάδα ελέγχου ήταν σε συχνή έκθεση ήχου 80 dB(A), ενώ η δεύτερη όχι. 
Το αποτέλεσμα ήταν η πρώτη ομάδα να πετύχει σημαντικά πιο ‘‘φτωχά’’ 
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αποτελέσματα συγκριτικά με τη δεύτερη, όσον αφορά την ευαισθησία στην 
αντίληψη των ηχητικών ερεθισμάτων διαφορετικών συχνοτήτων.  

 

Οι στεγνωτήρες χεριών χρησιμοποιούνται στο ύψος των ώμων του ανθρώπου που 
είναι περίπου τα 2,5 πόδια. Ωστόσο, η καθημερινή εμπειρία έδειξε ότι οι 
στεγνωτήρες ηχητικά γίνονται αντιληπτοί  πολύ πιο πέρα από το δωμάτιο που είναι 
εγκατεστημένοι. Με βάση το νόμο του αντιστρόφου τετραγώνου θα πρέπει να 
προβλεφθεί ότι η ένταση στα 5 πόδια θα είναι 6 dB(Α) λιγότερο, και σε 10 πόδια  
12 dB(Α) λιγότερο. Το ερώτημα λοιπόν που τίθεται είναι αν ο ήχος εξασθενημένος 
με αυτόν τον τρόπο, θα μπορούσε να μειώσει τον κίνδυνο για τους χρήστες του 
στεγνωτήρα χεριών. Έτσι, η έξοδος του ήχου από το στεγνωτήρα μετρήθηκε σε 
αυτές τις τρεις αποστάσεις.  

 

Διάφοροι κατασκευαστές στεγνωτήρων χεριών παρέχουν δελτία με τις 
προδιαγραφές, εγχειρίδια εγκατάστασης και φυλλάδια  για τα προϊόντα τους, όπου 
θα περίμενε κανείς να βρει σαφείς πληροφορίες σχετικά με την προβλεπόμενη 
ένταση του ήχου που παράγεται από διάφορα μοντέλα. Η εταιρία Dyson 
δημοσιεύει τη στάθμη ακουστικής ισχύος του στεγνωτήρα που κατασκευάζει 
σχετικά με τις τεχνικές προδιαγραφές. Το νεότερο μοντέλο  φιλοδοξούσε να 
παράγει 81 dB(A), αλλά το μοντέλο που μελετάται σε αυτή την έρευνα είναι 
ονομαστικής ισχύος 85 dB(A). Οι πληροφορίες από άλλους κατασκευαστές δεν 
αναφέρονται με λεπτομέρεια στα φύλλα προδιαγραφών. Σε μετρήσεις της έντασης 
ήχου, διαφόρων μοντέλων  αναφέρει ότι οι στεγνωτήρες λειτουργούν σε 78-80 
dB(A), αλλά και υψηλότερα από 90 dB(A). Η αναφερόμενη διάρκεια ενός κύκλου 
στεγνώματος για τις τρεις προαναφερθείσες μετρήσεις του στεγνώματος  ήταν 10-
15 s, 12 s και 12 s, αντίστοιχα. 

 

Οι ερευνητές μέτρησαν τα επίπεδα θορύβου στις τουαλέτες της 
Πανεπιστημιούπολης σε απόσταση 2,5 πόδια (προσεγγιστικά στο ύψος των 
ώμων),  5 πόδια και 10 πόδια. Οι μετρήσεις πραγματοποιήθηκαν με ένα ψηφιακό 
ηχόμετρο το οποίο έχει ακρίβεια ±2 dB(Α). Η έρευνα περιελάμβανε τρεις μετρήσεις 
για κάθε απόσταση, λαμβάνοντας την μέση ένδειξη για έναν κύκλο στεγνώματος σε 
κάθε δοκιμή. Οι μετρήσεις έγιναν σε οκτώ τουαλέτες και περιελάμβανε τρεις 
διαφορετικούς κατασκευαστές. Η μέση τιμή των τριών μετρήσεων-μέση στάθμη του 
ήχου, υπολογίστηκε σε κάθε απόσταση από την πηγή [Πίνακας 1] και [Σχήμα 1]. 
Με βάση το νόμο του αντιστρόφου τετραγώνου, θα περίμενε κανείς μια πτώση 6 
dB(Α) σε κάθε διπλασιασμό της απόστασης, ωστόσο, κάτι τέτοιο δεν συνέβη. Η 
μέση ένταση για όλες τις μετρήσεις σε κάθε απόσταση υπολογίζεται επίσης, και 
βρέθηκε να είναι 87 dB(Α) στα 2,5 πόδια (από το στεγνωτήριο), 84 dB(Α) σε 5 
πόδια μακριά, και 82 dB(Α) στα 10 πόδια μακριά. Τον πιο έντονο ήχο που 
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καταγράφηκε σε όλες τις μελέτες ήταν 91 dB(Α), και το λιγότερο έντονη ήταν 80 
dB(Α). 

 

Πίνακας 1 

 

 

Σχήμα 1: Μέση ένταση του ήχου σε dB(Α) για το στέγνωμα των χεριών σε οκτώ 
μπάνια. Οι δείκτες που έχουν σχεδιαστεί σε 80 dB(Α) και 85 dB(Α) 
αντικατοπτρίζουν τα όρια του Εθνικού Ινστιτούτου για την Ασφάλεια και Υγεία της 
Εργασίας των Ηνωμένων Πολιτειών. 
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Μελλοντικές μελέτες θα πρέπει να περιλαμβάνουν  ένα μεγαλύτερο μέγεθος 
δείγματος στεγνωτήρων των χεριών, οι οποίοι θα έχουν εγκατασταθεί σε διάφορες 
τοποθεσίες, με σκοπό να συνεχιστεί η σύγκριση μεταξύ των πειραματικών 
μετρήσεων και τα δεδομένα των κατασκευαστών. Επιπλέον, θα άξιζε τον κόπο να 
μετρήσει κανείς πόσο καιρό οι εργαζόμενοι και οι χρήστες μιας τουαλέτας  
εκτίθενται σε θόρυβο ενός στεγνωτήρα χεριών και σε τι εντάσεις. Εξίσου σημαντικό 
επίσης είναι  να μελετήσουμε πώς οι χρήστες χρησιμοποιούν πραγματικά τους 
στεγνωτήρες χεριών. Πιο συγκεκριμένα θα πρέπει  να γνωρίζουμε αν οι χρήστες 
αφήνουν το στεγνωτήρα να τρέξει για δύο ή και παραπάνω κύκλους  ή για  λίγα 
δευτερόλεπτα. Ωστόσο, πολλοί στεγνωτήρες χεριών που είναι προσφάτως 
εγκατεστημένοι και είναι λειτουργικοί, είναι πιθανόν να παραμείνουν έτσι για πολλά 
χρόνια. Συνήθως  πωλούνται με εγγύηση 5 τουλάχιστον ετών, αλλά μπορεί να 
έχουν πολύ μεγαλύτερη διάρκεια ζωής. Εν γένει οι στεγνωτήρες χεριών έχουν 
αντικαταστήσει τη χρήση της χαρτοπετσέτας ωστόσο οι κατασκευαστές θα πρέπει 
να βελτιώσουν τους στεγνωτήρες κάνοντάς τους έτσι ακόμα πιο λειτουργικούς και 
ασφαλείς για το ανθρώπινο αυτί.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Έρευνα αγοράς, μελέτη & σχεδιασμός της 
συσκευής 

 

Ξεκινώντας την έρευνα για την κατασκευή της συσκευής του στεγνωτήρα χεριών, 
θα αναπτύξουμε παράλληλα τον σχεδιασμό, κοπή, διαμόρφωση και συγκόλληση 
των υλικών με γνώμονα την παρουσίαση μιας κατασκευής που να ανταποκρίνεται 
στην εμφάνιση και απόδοση αυτών των συσκευών που κυκλοφορούν στην αγορά. 
Βασικός μας στόχος λοιπόν είναι η προμήθεια των κύριων υλικών, ηλεκτρικών 
μερών σχεδιασμός και κατασκευή των εξωτερικών και εσωτερικών απαιτουμένων 
τμημάτων. Μετά από εμπεριστατωμένη έρευνα αγοράς για την προμήθεια των 
υλικών καταλήξαμε στην εταιρία SIVAR.AE για την αγορά του μοτέρ, και της 
αντίστασης. Η αγορά των δυο ηλεκτρομαγνητικών διακοπτών, των μπουτόν και 
διακόπτη έγινε στην Ελευσίνα στο κατάστημα ηλεκτρικού εξοπλισμού αδελφών 
Τερζή. Με βάση τα υλικά, του μοτέρ, τους δύο ηλεκτρομαγνητικούς διακόπτες και 
της αντίστασης, υπολογίσαμε τις διαστάσεις του σαλίγκαρου μέσα στον οποίο 
βρίσκεται το μοτέρ και εν συνεχεία υπολογίσαμε τις διαστάσεις του εξωτερικού 
πλαισίου. 
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2.1 Ο σχεδιασμός του πρωτοτύπου 

Ο σχεδιασμός του πρωτοτύπου διαφαίνεται στην παρακάτω εικόνα: 

 
 

 

Οι τρισδιάστατες ψηφιακές αναπαραστάσεις του μοντέλου ακολουθούν: 
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Προχωρώντας στην κατασκευή των δομικών τμημάτων του πρωτοτύπου, 
ξεκινούμε με την καταγραφή και τα σχέδια των σταθερών κομματιών: 

1)Εξωτερικό τμήμα (κέλυφος). 

2)Οπίσθιο τμήμα-βάση στήριξης. 

3)Βάση μοτέρ, εκτοξευτήρας αέρος (σαλίγκαρος). 

Στην συνέχεια θα παρουσιάσουμε τον σχεδιασμό της συσκευής τον οποίο κάναμε 
χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα AutoCAD. Η κοπή, διαμόρφωση, και βαφή όλων 
των τμημάτων έγινε στις εγκαταστάσεις της εταιρίας VETA ΑΕΒΕ 
(http//www.vetasa.gr). Η δε συγκόλληση όλων των τμημάτων έγινε στο εργαστήριο 
της εταιρίας aninox στην Μαγούλα Αττικής. 

 

 

Εικόνα 1:Εξωτερικό μέρος του στεγνωτήρα. (Κέλυφος) άνευ 
βαφής. 
 

http://www.vetasa.gr)


Εικόνα 2:Σαλίγκαρος άνευ βαφής.
 

Εικόνα 3: Οπίσθιο τμήμα βάση άνευ βαφής.
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Εικόνα 2:Σαλίγκαρος άνευ βαφής. 

 

Οπίσθιο τμήμα βάση άνευ βαφής. 
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Εικόνα 4: Συγκόλληση εκτοξευτήρα αέρος (σαλίγκαρου) 
 

 

Εικόνα 5: Συγκόλληση εκτοξευτήρα αέρος (σαλίγκαρου) 
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Εικόνα 6:Τελική μορφή εξωτερικού τμήματος (κελύφους). 

 

Εικόνα 7: Τελική εσωτερική μορφή (κελύφους). 
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Εικόνα 8: Τελική μορφή πίσω τμήματος (βάσης). 
 

 

Εικόνα 9: Τελική μορφή πίσω τμήματος (βάσης). 
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Εικόνα 10: Τελική εξωτερική μορφή εκτοξευτήρα αέρα 
(σαλίγκαρου). 

 

Εικόνα 11: Τελική εσωτερική μορφή εκτοξευτήρα αέρα 
(σαλίγκαρου). 
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Εικόνα 12: Τελική μορφή εκτοξευτήρα αέρα (σαλίγκαρου)-μοτέρ. 
 

 

Εικόνα 13: Πλήρης μηχανισμός χωρίς εξωτερικό κέλυφος. 
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       Ακολούθως θα περιγράψουμε αναλυτικά όλα τα μέρη της συσκευής: 

1) Ηλεκτρικό μοτέρ (αντλία αέρος). 
2) Ηλεκτρική αντίσταση παραγωγής θερμότητας. 
3) Ηλεκτρομαγνητικός διακόπτης χρονοκαθυστέρησης.  
4) Ηλεκτρομαγνητικός διακόπτης (ρελές). 
5) Ηλεκτρική ασφάλεια προστασίας.  
6) Διακόπτης εκκίνησης  (button). 
7) Ηλεκτρικός διακόπτης τροφοδοσίας-διακοπής ηλεκτρικής ενέργειας στην 

ηλεκτρική αντίσταση παραγωγής θερμότητας. 

Στην πρόσοψη του πλαισίου (κάτω δεξιά) τοποθετήσαμε το button (Start) και στην 
πλάγια δεξιά όψη τοποθετήσαμε διακόπτη (on-off) με τον οποίο δύναται η 
τροφοδοσία ή η διακοπή της τροφοδοσίας της αντίστασης με ηλεκτρική ενέργεια. 
Επίσης στην κάτοψη του κελύφους σχεδιάστηκαν οπές για τη είσοδο του κρύου 
αέρα αλλά και οπές έτσι ώστε να εξέρχεται ο θερμός αέρας. 

Στο πίσω μέρος δημιουργήθηκε μεγάλη οπή έτσι ώστε το μοτέρ να απορροφά τον 
απαιτούμενο αέρα. Επιπλέον τοποθετήθηκαν βάσεις για την στήριξη της συσκευής 
στον τοίχο. 
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2.2 Ο Ηλεκτρικός Κινητήρας 

Ο ηλεκτρικός κινητήρας (μοτέρ) που θα χρησιμοποιήσουμε είναι ειδικά 
κατασκευασμένος για την συγκεκριμένη χρήση. Ο ηλεκτρικός κινητήρας είναι 
εφοδιασμένος με διπλή μόνωση και παράγει την απαιτούμενη ταχύτητα και 
ποσότητα αέρα για την σωστή λειτουργία του στεγνωτήρα. Βρίσκεται 
τοποθετημένος στον εκτοξευτήρα αέρος (σαλίγκαρο) (Βλέπε πάρα κάτω εικόνα 13-
15).   

Τεχνικά χαρακτηριστικά: 

Κινητήρας: Τροφοδοσία ρεύματος: 220-240 βολτ/1/50ΗΖ διπλής μόνωσης. 

300Watt και 2450 Στροφές το λεπτό. 

 

 
Εικόνα : 14 Σαλίγκαρος-Μοτέρ-Αντίσταση. 
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. Εικόνα : 15 Μοτέρ πρόσοψη. 

 

 
Εικόνα : 16 Μοτέρ κάτοψη. 
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2.3 Ηλεκτρική αντίσταση παραγωγής θερμότητας 

Είναι κατάλληλη για την χρήση που θέλουμε είναι τοποθετημένη στο κατάλληλο 
σημείο μέσα στον σαλίγκαρο παρεμβάλλεται από ειδική μόνωση, προκειμένου να 
αποφύγουμε τυχόν βραχυκύκλωμα και μεταφορά θερμότητας σε ανεπιθύμητα 
σημεία. Είναι εξοπλισμένη με ειδικό θερμοστάτη ο οποίος διακόπτει την παροχή 
ηλεκτρικής ενέργειας για λόγους ασφαλείας σε περίπτωση υπερθέρμανσης. (Βλέπε 
στην πάρα κάτω εικόνα 16-17) 

Τεχνικά χαρακτηριστικά: 

Τροφοδοσία ρεύματος: 220/240 volt. 

Αντίσταση: 1400 Watt  

 

 
Εικόνα 17. Αντίσταση πρόσοψη. 
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Εικόνα 18: Αντίσταση κάτοψη. Εδώ διακρίνεται ο θερμοστάτης πού 
διακόπτει την τροφοδοσία ρεύματος σε περίπτωση υπερθέρμανσης της 
αντίστασης. 
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2.4 Ηλεκτρομαγνητικός διακόπτης χρονοκαθυστέρησης 

Ο διακόπτης αυτός μας δίνει την δυνατότητα να επιλέξουμε την στιγμή της έναρξης 
της λειτουργίας της συσκευής και τον χρόνο (διάρκεια) της λειτουργίας. Η επιλογή 
του έγινε με κριτήριο την δυνατότητα που απαιτεί η συσκευή να επιλέξουμε πόσο 
χρόνο θέλουμε να παρέχουμε ηλεκτρική ενέργεια για την ενεργοποίηση της 
συσκευής και την αυτόματη απενεργοποίηση της. Αυτό το επιτυγχάνουμε με την 
χρήση δύο ρυθμιστών (ποτενσιόμετρα) που υπάρχουν επάνω στον διακόπτη, 
αφενός και αφετέρου την αντοχή του διακόπτη στην ηλεκτρική ενέργεια που θα 
διαπεράσει μέσα από αυτόν μετρούμενη σε αμπέρ. (βλέπε Εικόνα συνέχεια 18) 

 

 

 

 

  
Εικόνα 19. διακόπτης χρονοκαθυστέρησης 
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2.5 Ηλεκτρομαγνητικός διακόπτης Auspicius 

Ηλεκτρομαγνητικός διακόπτης-ρελές. Αυτή η συσκευή προστέθηκε ώστε να 
προστατέψουμε την συσκευή χρονοκαθυστέρησης από υπερφόρτωση 
ηλεκτρικού φορτίου σε αμπέρ. Ενεργοποιείται ταυτόχρονα μέσω της 
συσκευής χρονοκαθυστέρησης και τροφοδοτεί με ηλεκτρική ενέργεια την 
ηλεκτρική αντίσταση παραγωγής θερμότητας. Στην συνέχεια (τεχνικά 
χαρακτηριστικά και εικόνα.)Χαρακτηριστικά Ηλεκτρομαγνητικού διακόπτη 
Auspicius: 

Τάσης: 250 Βολτ. 

Έντασης: 10 Αμπέρ. 

8 Επαφών. 
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Εικόνα 20. Βάση ηλεκτρομαγνητικού διακόπτη Auspiciοus 

 
Εικόνα  21 Ηλεκτρομαγνητικός διακόπτης (ρελέ) Auspiciοus 
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2.6 Ηλεκτρική Ασφάλεια Προστασίας 

Η ηλεκτρική ασφάλεια προστασίας τοποθετήθηκε στην αρχή του κυκλώματος για 
προστασία της συσκευής σε περίπτωση βραχυκυκλώματος η υπερφόρτωσης. 
Όριο αντοχής: 10 αμπέρ. 

Στην επόμενη εικόνα θα παρατηρήσουμε επίσης αριστερά της ασφάλειας η βίδα 
που υπάρχει στην εικόνα συνδέει το καλώδιο της γειώσεως και στα δεξιά της 
ασφάλειας βλέπουμε το τερματικό σύνδεσης (κλέμμα). 

  
Εικόνα 22. Ηλεκτρική Ασφάλεια Προστασίας Πρόσοψη. 

 

 
Εικόνα : 23 Ηλεκτρική Ασφάλεια Προστασίας κάτοψη. 
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2.7 Διακόπτης εκκίνησης  (button) 

Ο διακόπτης εκκίνησης  (button) είναι ο διακόπτης που ενεργοποιεί  την συσκευή 
και βρίσκεται  στο εμπρόσθιο κάτω δεξιό μέρος της συσκευής εξωτερικά. Πιέζοντας 
τον διακόπτη στιγμιαία οπλίζει τον ηλεκτρομαγνητικό χρονοδιακόπτη (ρελέ). Η 
απενεργοποίηση θα γίνει αυτόματα μετά την χρονική διάρκεια που έχουμε ρυθμίσει 
τον χρονοδιακόπτη. (Βλέπε επόμενη εικόνα 27). 

  
Εικόνα 24: Διακόπτης εκκίνησης (Button).   

 

2.8 Ηλεκτρικός διακόπτης τροφοδοσίας-διακοπής ηλεκτρικής ενέργειας στην 
αντίσταση. 

Ο ηλεκτρικός διακόπτης τροφοδοσίας-διακοπής ηλεκτρικής ενέργειας στην 
ηλεκτρική αντίσταση παραγωγής θερμότητας μας δίνει την δυνατότητα να 
μπορούμε να επιλέξουμε τον αέρα που εκτοξεύει ο στεγνωτήρας να θερμαίνεται και 
σε κάποιες  περιστάσεις η που ο χρήστης θα επιλέξει ο αέρας να έχει θερμοκρασία 
περιβάλλοντος. (Βλέπε επόμενη εικόνα). 
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Εικόνα 25: Ηλεκτρικός διακόπτης τροφοδοσίας-διακοπής ηλεκτρικής 
ενέργειας  στην αντίσταση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Οικονομοτεχνική μελέτη και Σύγκριση 
Στεγνωτήρων 

 

3.1 Εισαγωγή 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούμε και θα προσπαθήσουμε να καταγράψουμε 
τις ομοιότητες και τις διαφορές του στεγνωτήρα που κασκευάσαμε με τους 
στεγνωτήρες πού κυκλοφορούν στο εμπόριο. Βασικός μας στόχος από την αρχή 
ήταν σε όλα τα στάδια, από το στάδιο της μελέτης σχεδιασμού και κατασκευής 
μέχρι την ολοκλήρωση αυτού του έργου, να κατασκευάσουμε μία συσκευή που να 
συγκλίνει με αυτές πού κυκλοφορούν στο εμπόριο τόσο στην εμφάνιση όσο και 
στην ασφάλεια λειτουργία και απόδοση. Συγκρίνοντας τους στεγνωτήρες του 
εμπορίου με αυτόν πού  κατασκευάσαμε από το αποτέλεσμα θα μπορούσαμε να 
συμπεράνουμε ότι αν εξαιρέσουμε την εμφάνιση του εξωτερικού τμήματος, για την 
κατασκευή του οποίου χρησιμοποίησαμε την τελευταία τεχνολογία μέν, αλλά 
προκειμένου να πετύχουμε χαμηλό κόστος αποφύγαμε τον σχεδιασμό ενός 
κελύφους το οποίο θα μπορούσε να είναι σε εμφάνιση καλύτερο αλλά πολύ πιο 
σύνθετο και πιο ακριβό. Κάτι πού φυσικά δεν θα μας ενδιέφερε εάν επρόκειτο για 
μαζική παραγωγή. Φυσικά ότι αφορά την ποιότητα των υλικών δεν έγινε καμμία 
σκέψη για οικονομία, για έναν ακόμη λόγο πού δεν είναι άλλος από αυτόν της 
ασφάλειας. Τέλος στην συνέχεια θα πρέπει να περιγράψουμε  αναλυτικά το κόστος 
της κατασκευής. Προκειμένου να πετύχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα, δηλαδή η 
έρευνα, ο σχεδιασμός, η εύρεση και αγορά των υλικών η κοπή, διαμόρφωση και 
βαφή των τριών κυρίως τμημάτων, το κόστος μετακινήσεων χρειάστηκε περίπου το 
διάστημα δέκα ημερών. Στην πραγματικότητα ο πραγματικός χρόνος της 
ολοκλήρωσης του έργου αυτού ήταν περίπου τρείς μήνες. Συγκρίνοντας τον 
στεγνωτήρα πού κατασκευάσαμε με αυτούς που υπάρχουν στο εμπόριο όσον 
αφορά την εμφάνιση θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι στεγνωτήρες της αγοράς 
είναι σίγουρα πιο κομψοί και πιο εμφανίσιμοι. Όσο για την απόδοση η διαφορά 
είναι ότι οι στεγνωτήρες της αγοράς υπερτερούν διότι μπορούν να χρησιμοποιούν 
υλικά της απολύτου επιλογής του κατασκευαστή όπως πχ. το μοτέρ παραγωγής 
αέρα να είναι υψηλής ταχύτητας, με αποτέλεσμα να αυξάνεται η πίεση του αέρα και 
αντίστοιχα να μειώνεται ο χρόνος στεγνώματος. 
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3.2 Μοντέλο Αναφοράς 

Για την σύγκριση του πρωτοτύπου στεγνωτήρα που κατασκευάσαμε, γίνεται χρήση 
ως μοντέλου αναφοράς ο υπερσύγχρονος στεγνωτήρας χεριών Dyson 
Airblade db, ο οποίος λειτουργεί με το ψηφιακό μοτέρ τελευταίας τεχνολογίας 
Airblade. Συνδυασμένος με το τελευταίο ψηφιακό μοτέρ της Dyson δημιουργεί 
λεπίδες αέρα υψηλής ταχύτητας. Ο στεγνωτήρας χεριών Airblade db της Dyson 
είναι ο πιο γρήγορος τρόπος να στεγνώσουμε τα χέρια μας. Είναι κατάλληλος για 
όλες τις τουαλέτες αλλά, συνιστάται ιδιαίτερα για περιοχές με αυξημένη κίνηση.  

 

Ο πλέον πρόσφατος ψηφιακός κινητήρας της Dyson σχεδιαζόταν για επτά χρόνια  
και είναι ένας από τους μικρότερους, πλήρως ενσωματωμένους κινητήρες των 
1400W στον κόσμο. Είναι ο μόνος κινητήρας στεγνωτήρα χεριών με αρκετή ισχύ 
ώστε να αναρροφά μέχρι 30 λίτρα αέρα το δευτερόλεπτο μέσω φίλτρου HEPA και 
με ικανότητα να στεγνώνει τα χέρια σε 10 δευτερόλεπτα. Αυτός ο αποτελεσματικός 
κινητήρας με μεγάλη διάρκεια ζωής μετάγεται ψηφιακά στις 6.000 στροφές το 
λεπτό. Υπάρχουν μόνο τρία κινούμενα μέρη έτσι δεν υπάρχουν δακτύλιοι 
ολίσθησης ή ψήκτρες άνθρακα που φθείρονται. Οι δοκιμές με βάση το πρωτόκολλο 
NSF P335 απέδειξαν ότι ο στεγνωτήρας χεριών Airblade db της Dyson είναι ο 
ταχύτερος. Στεγνώνει τα χέρια υγιεινά σε 10 δευτερόλεπτα. Η τεχνολογία Airblade 
σε συνδυασμό με το τελευταίο ψηφιακό μοτέρ της Dyson δημιουργεί λεπίδες αέρα 
υψηλής ταχύτητας, οι οποίες απομακρύνουν το νερό και από τις δύο πλευρές των 
χεριών ταυτόχρονα. Επιπρόσθετα, επειδή χρησιμοποιεί στρώματα φιλτραρισμένου 
αέρα με ταχύτητα 680 χλμ/ώρα για να στεγνώσει τα χέρια, κανένα από τα 
εξαρτήματα θέρμανσής του δεν είναι επιρρεπές στη φθορά και τη βλάβη. Ο 
στεγνωτήρας χεριών Airblade db της Dyson χρησιμοποιεί φίλτρο H13 HEPA. 
Αιχμαλωτίζει το 99,9% των βακτηρίων και ιών του αέρα της τουαλέτας. Συνεπώς, 
τα χέρια στεγνώνουν χρησιμοποιώντας καθαρότερο αέρα και όχι ακάθαρτο. 
Ανταγωνιστικοί στεγνωτήρες χεριών παράγουν τουλάχιστον 74% περισσότερο 
CO2 από τους στεγνωτήρες χεριών Airblade της Dyson. Οι χειροπετσέτες 
παράγουν τουλάχιστον 70% περισσότερο. 
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Τα τεχνικά χαρακτηριστικά του στεγνωτήρα αναφοράς Dyson Airblade db φαίνονται 
παρακάτω:
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Μέθοδος Υπολογισμού Εξοικονόμησης κόστους 

Watt λειτουργίας = σύμφωνα με τον κατασκευαστή ή από δοκιμές 

Ο αριθμός χαρτοπετσετών ανά χρήση βασίζεται στη δική μας εσωτερική έρευνα. 
Γνωρίζουμε ότι συχνά οι άνθρωποι μπορεί να χρησιμοποιήσουν περισσότερες από 
2 χειροπετσέτες για να στεγνώσουν τα χέρια τους, αλλά, πιστεύουμε ότι η εκτίμηση 
κόστους πρέπει να είναι όσο το δυνατό πιο προσεκτική. 

Το κόστος χειροπετσέτων βασίζεται στη δική μας εσωτερική έρευνα. Λάβαμε το 
κόστος των χειροπετσετών από τις πέντε δημοφιλέστερες πηγές και υπολογίσαμε 
το μέσο κόστος για όλες τις περιοχές. 

Η χρήση μπάνιου βασίζεται σε εσωτερική έρευνα για τη χρήση ενός μπάνιου μέσου 
μεγέθους. Για μικρότερα μπάνια, για μικρή κίνηση, χρησιμοποιούμε μέγεθος 
χρήσης της τάξεως του 100, και για περιοχές με μεγάλη κίνηση όπως κέντρα 
εξυπηρέτησης ή μπάνια αεροδρομίων, χρησιμοποιούμε μέγεθος χρήσης της 
τάξεως του 400. 

Κατανάλωση ισχύος σε κατάσταση αναμονής = όπως ορίζεται από  κατάσκευαστή 
ή σύμφωνα με δοκιμές. 

Χρόνος στεγνώματος βάσει του Πρωτοκόλλου P335 του Εθνικού Ιδρύματος 
Υγιεινής (NSF P335)..  

Τίθεται λοιπόν το εξής παρακάτω ερώτημα: 
Πώς υπολογίζουμε το λειτουργικό κόστος για τις χαρτοπετσέτες;  
 

Το ετήσιο λειτουργικό κόστος χαρτοπετσετών υπολογίζεται από =  

Το μέσο αριθμό χαρτοπετσετών που χρησιμοποιείται για το στέγνωμα των χεριών 
x το μέσο κόστος των χαρτοπετσετών x τον εκτιμώμενο αριθμό χρήσεων 
ημερησίως x έναν εκτιμώμενο αριθμό ημερών κατά τις οποίες το μπάνιο 
χρησιμοποιείται 

Πώς υπολογίζουμε το κόστος λειτουργίας του στεγνωτήρα χεριών;  

Βήμα 1: Λειτουργικό κόστος κατά τη χρήση (χωρίς λειτουργία αναμονής). 
(Εδώ το λειτουργικό κόστος του πρωτότυπου στεγνωτήρα που 
κατασκευάσαμε είναι 1 watt).     
χρόνος στεγνώματος του στεγνωτήρα χεριών (σε ώρες) x ονομαστική τιμή watt του 
στεγνωτήρα χεριών (kW) x  ο εκτιμώμενος αριθμός χρήσεων ανά ημέρα x ο 
εκτιμώμενος αριθμός ημερών χρήσης του μπάνιου x τιμή ηλεκτρισμού ανά kWh. 



39 

Βήμα 2: Λειτουργικό κόστος κατά τη χρήση (με λειτουργία αναμονής) 
Το αποτέλεσμα του βήματος 1 + ((Τιμή ηλεκτρισμού ανά kWh * αριθμός ωρών ανά 
έτος) – (εκτιμώμενες χρήσεις ανά ημέρα (100/200/400) * χρόνος στεγνώματος 
στεγνωτήρα χεριών (σε ώρες))) * Ισχύς σε λειτουργία αναμονής (kW)= Ετήσιο 
λειτουργικό κόστος 

 

Οι αριθμοί που χρησιμοποιούμε βασίζονται στην επιστημονική μέθοδο γνωστή ως 
"Εκτίμηση κύκλου ζωής" (Life Cycle Assessment, LCA) για τη μέτρηση του 
συνολικού περιβαλλοντικού αντίκτυπου επτά συστημάτων στεγνώματος χεριών, 
συμπεριλαμβανομένων των βαμβακερών πετσετών, πετσετών από καθαρό και 
ανακυκλωμένο χαρτί και στεγνωτήρων χεριών καθώς  και συμβατικών ζεστού αέρα 
και στεγνωτήρων υψηλής ταχύτητας.  

 

Τίθεται επίσης το ερώτημα: Πόσο κοστίζει τελικά η κιλοβατώρα στην Ελλάδα; 

Ας πάρουμε σαν βάση το Οικιακό Τιμολόγιο, το οποίο είναι και το πιο συνηθισμένο, 
στο οποίο βλέπουμε ότι υπάρχει κλιμάκωση χρεώσεων. Μια οικογένεια 
καταναλώνει συνήθως από 1000-2000 κιλοβατώρες, οπότε αν θέλει να κάνει 
κάποιος Mining θα πρέπει να κοιτάξει τη χρέωση στην τρίτη κλίμακα (για 
περισσότερες από 2000kWh), η οποία είναι 0,10252 / kWh. Υπάρχουν κι άλλες 
χρεώσεις οι οποίες είναι κι αυτές ανά kWh. Στο ίδιο τιμολόγιο, βλέπουμε πως 
έχουμε Ρυθμιζόμενες χρεώσεις σχετικά με τα δίκτυα μεταφοράς και διανομής. 
Έστω ότι υπολογίζουμε με βάση το ενδιάμεσο κλιμάκιο των 2001-3000 kWh: 

Δίκτυο μεταφοράς €/kWh  Δίκτυο διανομής €/kWh  Λοιπές χρεώσεις €/kWh 
 Υπηρεσίες κοινής οφέλείας €/kWh 

0,00563 Χρέωση ενέργειας  0,0214 Χρέωση ενέργειας (Μοναδιαία Μεταβλητή 
Χρέωση)  0,00046  0,03987 

Κάνοντας τις προσθέσεις για όλες τις χρεώσεις ανά kWh έχουμε: 0,10252 + 
0,00563 + 0,0214 + 0,00046 + 0,03987 = €0,16988 / kW. 

Πρέπει όμως να συμπεριλάβουμε και το ΕΙΔ. ΤΕΛ. ΜΕΙΩΣΗΣ ΕΚΠΟΜΠΩΝ 
ΑΕΡΙΩΝ ΡΥΠΩΝ 

Ειδικό Τέλος Μείωσης Εκπομπών Αερίων Ρύπων (ΕΤΜΕΑΡ)  

το οποίο όπως βλέπουμε ανέρχεται σε €0,02387. Σύνολο λοιπόν μέχρι στιγμής 
€0,19375. Προσθέτουμε σε όλα αυτά και τον ΦΠΑ 13% και φτάσαμε στα 
€0,2189375 / kWh 
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Συμπεριλαμβάνοντας όλες τις χρεώσεις και τον ΦΠΑ, η κιλοβατώρα στην Ελλάδα 
τον Ιούνιο του 2014 και πριν τις αυξήσεις που ξεκινούν από Ιούλιο κοστίζει 
€0,2189375.  

Οι υπολογισμοί και σύγκριση λοιπόν καθώς και τα κόστη λειτουργίας του 
πρωτότυπου στεγνωτήρα και του Dyson Airblade dB καθώς και το κόστος των 
πετσετών χάρτου συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα. 

Πετσέτες Χάρτου 
πετσέτες/χρήση 2 
κόστος πετσέτας (EUR) 0,01 
εκτιμώμενος αριθμός χρήσεων ανά ημέρα 200 
μέρες χρήσης / έτος 365 
ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ (EUR) 1460,0 

χωρίς λειτουργία αναμονής AirBlade db Prototype 
χρόνος στεγνώματος του στεγνωτήρα χεριών (σε δευτερόλεπτα) 12 15 
ονομαστική τιμή watt του στεγνωτήρα χεριών (W) 1400 1700 
Κατανάλωση Ενέργειας ανά Χρήση (kWh) 0,00466667 0,007083 
εκτιμώμενος αριθμός χρήσεων ανά ημέρα 200 200 
μέρες χρήσης / έτος 365 365 
εκτιμώμενος αριθμός χρήσεων /έτος 73000 73000 
Συνολικός χρόνος χρήσεως του στεγνωτήρα (ώρες /έτος)  243,333333 304,1666 
Κατανάλωση Ενέργειας (Ισχύς χρήσης ανά έτος) (kWh /έτος)  340,666667 517,0833 
τιμή ηλεκτρισμού  (EUR / kWh) 0,2189375 0,218937 
ΕΤΗΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  (EUR) (χωρίς λειτουργία Αναμονής) 74,6 113,2 

Επιπλέον κόστος κατά τη λειτουργία αναμονής AirBlade db 
Prototype 

Συνολικός χρόνος (Αναμονής) του στεγνωτήρα χεριών (σε ώρες) ανά 
έτος 8516,6666 

8455,833 

Ισχύς σε λειτουργία αναμονής (W) 0,5 
1 

Λειτουργικό κόστος ανά έτος (EUR/έτος) (κατά τη λειτουργία 
Αναμονής) 0,93230885 

1,851299 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ  (EUR) με τη λειτουργία Αναμονής 75,5 
115,1 

 

 

 

 

 



41 

    3.3 Συμπεράσματα 

Για τον πρωτότυπο στεγνωτήρα που κατασκευάσαμε χρησιμοποιήσαμε έναν ειδικό για 
αυτή την κατασκευή κινητήρα των 300 watt ενώ η αντίσταση για παραγωγή 
θερμότητας ήταν στα 1400 watt. Ο στεγνωτήρας αναφοράς της εταιρίας Dyson 
χρησιμοποιεί κινητήρα των 1400 watt με αποτέλεσμα να εξοικονομεί ενέργεια καθώς 
για κάθε στέγνωμα των χεριών απαιτείται χρόνος 12 δευτερολέπτων σε σχέση με τον 
πρωτότυπο που είναι ρυθμισμένος στα 15 δευτερόλεπτα. Έτσι το συνολικό ετήσιο 
κόστος για 200 χρήσεις ανά ημέρα για τον στεγνωτήρα αναφοράς είναι στα 75,5 Ευρώ 
ενώ για τον πρωτότυπο είναι στα 115,1 Ευρώ. 

Τέλος αξίζει να αναφέρουμε την τιμή πώλησης του στεγνωτήρα Dyson Airblade db ο 
οποίος είναι στα 1300 Ευρώ. Σε σύγκριση με αυτόν η λίστα με το κόστος όλων των 
τμημάτων του πρωτότυπου στεγνωτήρα καταγράφεται παρακάτω. Από τα 
αποτελέσματα συμπεραίνουμε ότι η κατασκευή του στεγνωτήρα μας είναι πετυχημένη 
και λειτουργική. 

    Λίστα Υλικών και για την κατασκευή και συναρμολόγηση του                   
στεγνωτήρα 

1) Σχεδιασμός κοπή και διαμόρφωση των τριών μερών: εξωτερικό κέλυφος, 
σαλίγκαρος και πίσω τμήμα: € 44. 

2) Συγκόλληση αυτών: € 10. 

3) Βαφή αυτών: € 34. 

4) Κόστος αγοράς μοτέρ: € 36. 

5) Κόστος αγοράς Αντίστασης: € 14. 

6) Κόστος αγοράς ηλεκτρομαγνητικού θερμοδιακόπτη: € 32. 

7) Κόστος αγοράς ηλεκτρομαγνητικού διακόπτη Auspicious: € 12. 

8) Κόστος διακόπτη εκκίνησης (Button) : € 8. 

9) Κόστος διακόπτη παροχής ρεύματος στην αντίσταση : € 1,40. 

10) Κόστος αγοράς ασφάλειας : € 0,80. 

11) Κόστος υποδοχέα καλωδίου στην συσκευή : € 0,70. 

12) Κόστος καλωδίων κλπ : € 2. 

13) Σύνολο υλικών κατασκευής του στεγνωτήρα μας: € 194,90 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Κινητήρες Εναλλασσομένου Ρεύματος 
 

Οι Ηλεκτρικοί κινητήρες ή ηλεκτροκινητήρες, (κοινώς μοτέρ), είναι διάταξη που 
χρησιμοποιείται για την μετατροπή της ηλεκτρικής ενέργειας σε μηχανική ενέργεια, 
που τυγχάνει εξαιρετικής εκμετάλλευσης από τις βιομηχανίες. 

Ηλεκτρογεννήτρια – Ηλεκτροκινητήρας 

Σε έναν ηλεκτρικό κινητήρα συνεχούς ρεύματος συνυπάρχουν τα φαινόμενα του 
κινητήρα και της γεννήτριας αφού ουσιαστικά είναι η ίδια μηχανή αλλά με 
διαφορετική ροή ενέργειας (Μηχανική ενέργεια - Ηλεκτρική ενέργεια). Συγκεκριμένα 
η μόνη διαφορά είναι ότι οι ψήκτρες εις μεν την ηλεκτρογεννήτρια αποτελούν τους 
ρευματοδότες, ενώ στον ηλεκτροκινητήρα τους ρευματολήπτες. 

Έτσι καθώς ένας κινητήρας αυξάνει τις στροφές λειτουργίας του, δημιουργείται 
στον αγωγό μία ηλεκτρεγερτική δύναμη η οποία αντιτίθεται στην ηλεκτρεγερτική 
δύναμη που τροφοδοτεί τον αγωγό. Δηλαδή ο κινητήρας λειτουργεί και σαν 
γεννήτρια που τροφοδοτεί αντίθετα τον αγωγό, μειώνοντας το ρεύμα που τον 
διαρρέει. 

 
Η τάση που παράγεται από το φαινόμενο αυτό ισούται με: 

e = u * B * λ 

u = Ταχύτητα αγωγού Β = Ένταση Μαγνητικού Πεδίου και λ = Μήκος Αγωγού 

Οι ηλεκτρικοί κινητήρες αποτελούνται από: 

· Τον Δρομέα 

Ο Δρομέας αποτελείται από τον ηλεκτροφόρο αγωγό ο οποίος είναι τοποθετημένος 
σε πυκνές περιελίξεις (σπείρες) ώστε να περιέχει όσο μεγαλύτερο μήκος αγωγού 
γίνεται για δεδομένο όγκο. 

· Τον Στάτη 

Ο Στάτης αποτελείται από μόνιμους ή τεχνητούς μαγνήτες οι οποίοι δημιουργούν 
το μαγνητικό πεδίο. 

· Τις Ψήκτρες 

Οι Ψήκτρες έρχονται σε επαφή με τον δρομέα τροφοδοτώντας τον με ρεύμα. 
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4.1 Είδη Ηλεκτροκινητήρων 

Οι ηλεκτροκινητήρες διακρίνονται σε "συνεχούς ρεύματος" (DC motors) και 
σε "εναλλασσόμενου ρεύματος" (AC motors). Οι ηλεκτροκινητήρες 
εναλλασσόμενου ρεύματος διακρίνονται επιμέρους στους "ασύγχρονους" ή 
"επαγωγικούς κινητήρες" και στους "σύγχρονους κινητήρες". Σύγχρονοι κινητήρες 
είναι οι κινητήρες στους οποίους η μέση ταχύτητα περιστροφής είναι ευθέως 
ανάλογη της συχνότητας της εφαρμοζόμενης εναλλασσόμενης τάσης. 

 
Στοιχεία ηλεκτροκινητήρων  

Τα απαραίτητα στοιχεία για κάθε ηλεκτροκινητήρα τα οποία και προσδιορίζουν 
αυτόν εμπορικά είναι: 

1. Η απαιτούμενη τάση για την τροφοδοσία του σε βολτ (V), (δείτε σημειώσεις). 
2. Το είδος της απαιτούμενης τάσης, συνεχές ή εναλλασσόμενο ρεύμα (DC ή 

AC) και στη 2η περίπτωση, μονοφασικό (1PH) ή τριφασικό (3PH). (ΡΗ = 
φάση, εκ του phase). 

3. Η συχνότητα του εναλλασσόμενου ρεύματος, εφόσον πρόκειται για 
ηλεκτροκινητήρα AC και προφανώς σε κύκλους ανά δευτερόλεπτο κ/δ (c/s) 
ή Χερτζ (Hertz). Πολλές φορές χρησιμοποιείται το σύμβολο ~ αντί του κ/δ. 

4. Η ισχύς του κινητήρα σε Βατ ή ίππους (Watt ή HP) 
5. Η ένταση του ρεύματος σε αμπέρ που διαρρέει τον κινητήρα, και 
6. Η αποκτώμενη ταχύτητα περιστροφής του άξονα του κινητήρα σε στροφές 

ανά λεπτό (rpm ή RPM). 

Όλα τα παραπάνω στοιχεία φέρονται χαραγμένα, από τους κατασκευαστές, σε 
ειδική ενσωματωμένη στον ηλεκτροκινητήρα πινακίδα, καθώς και ο αριθμός της 
έγκρισης του Υπουργείου Βιομηχανίας για εμπορική διάθεση ή άλλα σύμβολα 
πιστοποίησης ασφαλούς λειτουργίας. 
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Κινητήρας συνεχούς ρεύματος 

Τα παρακάτω 7 σημεία αφορούν γενικά όλους τους τύπους των 
ηλεκτροκινητήρων οι βασικές γνώσεις των οποίων κρίνονται απαραίτητες: 

1. Το αντιστρεπτό της χρήσης των ηλεκτροκινητήρων τονίζεται ότι ισχύει 
μόνο σε μηχανές συνεχούς ρεύματος. Οι κινητήρες AC (εναλλασσόμενου 
ρεύματος) δεν μοιάζουν απόλυτα προς τις γεννήτριες και ουδέποτε είναι 
δυνατή η αντιστροφή παραγωγής έργου κατά την χρήση τους. 

2. Οι κινητήρες AC, ανεξάρτητα αν είναι μονοφασικοί ή τριφασικοί είναι 
κατασκευαστικά πολύ απλούστεροι επειδή ακριβώς είναι απαλλαγμένοι από 
τον συλλέκτη, δεν χρήζουν ιδιαίτερης φροντίδας συντήρησης με συνέπεια 
να πλεονεκτούν των κινητήρων συνεχούς. 

3. Το ηλεκτρικό ρεύμα που διαρρέει τον κινητήρα κατά την εκκίνησή του 
είναι κατά 1,5 φορά μεγαλύτερο του αναφερόμενου στην ενδεικτική 
πινακίδα. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιούνται χειροκίνητοι ή αυτόματοι 
εκκινητές (στάρτερς) ή διακόπτες μείωσης ρεύματος. 
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4. Η ταχύτητα περιστροφής των κινητήρων DC μπορεί να ρυθμιστεί διά της 
μεταβολής της έντασης του μαγνητικού πεδίου του επαγωγέα με κατάλληλο 
ροοστάτη που φέρεται εν σειρά, ενώ στους συνήθεις κινητήρες AC η 
ταχύτητα περιστροφής δεν ρυθμίζεται αφού εξαρτάται από τη συχνότητα 
του εναλλασσόμενου ρεύματος. 

5. Όσο αυξάνει το προς τον άξονα του κινητήρα συνδεόμενο μηχανικό φορτίο, 
τόσο και το ρεύμα που τον διαρρέει (δηλαδή το ρεύμα που τραβάει ο 
κινητήρας) αυξάνει. Αν μάλιστα αυτό αυξηθεί πέραν των κατασκευαστικών 
ορίων το βέβαιο είναι ότι θα καεί η ασφάλεια που προστατεύει τον κινητήρα, 
αν όμως παραβιαστεί και το όριο ασφαλείας τότε θα καούν οι περιελίξεις, με 
συνέπεια την αχρήστευση του κινητήρα. 

6. Εκτός του περιοδικού ελέγχου και καθαρισμού του συλλέκτη και των 
ψηκτρών (ή των δακτυλίων εφόσον φέρoνται), απαιτείται και η λίπανση των 
σφαιροτριβέων (ρουλεμάν) ή των κουζινέτων με τους προβλεπόμενους 
τρόπους λίπανσης. 

7. Όπως όλες οι μηχανές, και οι ηλεκτροκινητήρες έχουν ανάγκη σωστού 
αερισμού για την μείωση της αναπτυσσόμενης θερμοκρασίας κατά την 
λειτουργία υπό φορτίου. 

 

Ένα μοτέρ AC μετατρέπει το εναλλασσόμενο ρεύμα σε μηχανική ενέργεια.  

Συνήθως αποτελείται από δύο βασικά μέρη, ένα εξωτερικό στατικό στάτη πού τα  
πηνία του τα διαπερνά εναλλασσόμενο ρεύμα για να παραχθεί ένα 
περιστρεφόμενο μαγνητικό πεδίο, και ένα εσωτερικό στροφείο συνδέεται με τον 
άξονα εξόδου που δίνεται μία ροπή από το περιστρεφόμενο πεδίο. Οι δύο κύριοι 
τύποι εναλλασσόμενου ρεύματος διακρίνονται από τον τύπο του ρότορα που 
χρησιμοποιείται. Επαγωγή (ασύγχρονη) κινητήρας, με ρότορα με μαγνητικό πεδίο 
δημιουργείται από ένα επαγόμενο ρεύμα. Ο ρότορας πρέπει να γυρίσει ελαφρώς 
βραδύτερα (ή ταχύτερα) από το μαγνητικό πεδίο του στάτη για να παράσχει το 
επαγόμενο ρεύμα. Υπάρχουν τρεις τύποι της επαγωγής ρότορες του κινητήρα, οι 
οποίοι είναι 1) ρότορας κλωβού, 2) το στροφείο με περιέλιξη και 3) στερεού  
ρότορα πυρήνα. 

 

Σύγχρονοι κινητήρες  που δεν βασίζονται στην επαγωγή και έτσι μπορεί να 
περιστρέφονται ακριβώς στη συχνότητα προμήθειας ή υποπολλαπλάσιο. Το 
μαγνητικό πεδίο του ρότορα, είτε παράγεται από το συνεχές ρεύμα που 
παραδίδεται μέσω κινητούς δακτυλίων (διεγέρτη), ή από ένα μόνιμο μαγνήτη. 

 

Ένας ηλεκτροκινητήρας είναι μια ηλεκτρική μηχανή που μετατρέπει την 
ηλεκτρική ενέργεια σε μηχανική ενέργεια. Η αντίστροφη του αυτό θα ήταν η 
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μετατροπή της μηχανικής ενέργειας σε ηλεκτρική ενέργεια και γίνεται από μια 
ηλεκτρική γεννήτρια. Σε κανονική λειτουργία οδήγησης, οι περισσότεροι 
ηλεκτροκινητήρες λειτουργούν μέσα από την αλληλεπίδραση μεταξύ του 
μαγνητικού πεδίου ενός ηλεκτροκινητήρα και εκκαθάρισης ρευμάτων  που 
παράγουν δύναμη στο εσωτερικό του κινητήρα. Σε ορισμένες εφαρμογές, όπως 
στη βιομηχανία μεταφορών με κινητήρες έλξης, ο  ηλεκτροκινητήρας μπορεί να 
λειτουργήσει ως αυτοκίνησης και παραγωγής ή πέδησης με τρόπους που 
παράγουν ηλεκτρική ενέργεια επίσης από τη μηχανική ενέργεια. 

 

Βρέθηκαν σε διάφορες εφαρμογές, όπως oι βιομηχανικοί ανεμιστήρες,  αντλίες 
αέρος, εργαλειομηχανές, οικιακές συσκευές, ηλεκτρικά εργαλεία και μονάδες 
δίσκου, οι ηλεκτροκινητήρες μπορεί να τροφοδοτηθούν με συνεχές ρεύμα (DC) 
πηγές, όπως από τις μπαταρίες, τα μηχανοκίνητα οχήματα ή ανορθωτές, ή με 
εναλλασσόμενο ρεύμα (AC) πηγές, όπως από το δίκτυο ισχύος, μετατροπείς ή 
γεννήτριες. Μικρούς κινητήρες μπορούμε να βρούμε σε ηλεκτρικά ρολόγια, 
Κινητήρες γενικής χρήσης με πολύ τυποποιημένες διαστάσεις και με 
χαρακτηριστικά που παρέχουν εύκολη μηχανική ενέργεια για βιομηχανική χρήση. 
Οι μεγαλύτεροι ηλεκτρικοί κινητήρες που χρησιμοποιούνται για την πρόωση του 
πλοίων, αεροσυμπιεστών, τραίνων, λατομείων και γενικά εφαρμογές βαριάς 
βιομηχανίας με βαθμολογία φτάνοντας 100 μεγαβάτ. Ηλεκτρικοί κινητήρες 
μπορούν να ταξινομηθούν με ηλεκτρικό είδος πηγής ενέργειας, εσωτερική 
κατασκευή, εφαρμογή, το είδος της εξόδου κίνησης, και ούτω καθεξής. 

 

Ηλεκτρικοί κινητήρες που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ευθεία ή 
περιστροφική δύναμη (ροπή), μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε συσκευές, όπως 
μαγνητικές ηλεκτρομαγνητικές βαλβίδες και ηχεία που μετατρέπουν την ηλεκτρική 
ενέργεια σε κίνηση, αλλά δεν παράγουν μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε 
μηχανικές δυνάμεις, οι οποίες αναφέρονται αντίστοιχα ως ενεργοποιητές και 
αισθητήρες. 

 

Ένας ηλεκτροστατικός κινητήρας βασίζεται στην έλξη και άπωση του ηλεκτρικού 
φορτίου. Συνήθως, ηλεκτροστατικοί κινητήρες είναι με διπλή συμβατική σπείρα  
που βασίζονται οι κινητήρες. Κατά κανόνα απαιτούν μία παροχή ισχύος υψηλής 
τάσης, αν και για πολύ μικρούς κινητήρες χρησιμοποιούν χαμηλότερες τάσεις. Τα 
συμβατικά ηλεκτρικά μοτέρ,  χρησιμοποιούν μαγνητική έλξη και άπωση, και 
απαιτούν υψηλό ρεύμα σε χαμηλές τάσεις. Στη δεκαετία του 1750, οι πρώτοι 
ηλεκτροστατικοί κινητήρες αναπτύχθηκαν από τον Benjamin Franklin και ο Andrew 
Gordon. Σήμερα  ηλεκτροστατικός κινητήρας βρίσκει συχνή χρήση σε μικρο-
ηλεκτρομηχανικά συστήματα (MEMS), όπου οι τάσεις είναι κάτω από 100 βολτ, και 
όπου διακινούνται, φορτισμένες πλάκες είναι πολύ πιο εύκολο να κατασκευαστούν 
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από πηνία και πυρήνες σιδήρου. Επίσης, ο μοριακός μηχανισμός που τρέχει 
ζωντανά κύτταρα συχνά βασίζεται σε γραμμική και περιστροφική ηλεκτροστατικών 
κινητήρων. [Παραπομπή που απαιτείται] 

 

Ένας πιεζοηλεκτρικός κινητήρας είναι ένας τύπος του ηλεκτροκινητήρα με βάση 
την αλλαγή στο σχήμα ενός πιεζοηλεκτρικού υλικού όταν εφαρμόζεται ένα 
ηλεκτρικό πεδίο. Τα πιεζοηλεκτρικά μοτέρ κάνουν χρήση στο αντίστροφο 
πιεζοηλεκτρικό φαινόμενο όπου το υλικό παράγει ακουστική ή υπερηχητικές 
δονήσεις για να παραχθεί μία γραμμική ή περιστροφική κίνηση. Σε ένα μηχανισμό, 
η επιμήκυνση σε ένα μόνο επίπεδο χρησιμοποιείται για να κάνει μια σειρά 
τμημάτων στην θέση πού κατέχει, παρόμοια με τον τρόπο που κινείται μία κάμπια.  

Ένα ηλεκτροκίνητο σύστημα πρόωσης διαστημικού σκάφους  χρησιμοποιεί 
τεχνολογία ηλεκτρικών μοτέρ για να ωθήσει το διαστημικό σκάφος στο διάστημα, 
τα περισσότερα συστήματα που βασίζονται σε ηλεκτρική τροφοδοσία προωθητικού 
σε υψηλή ταχύτητα, με ορισμένα συστήματα που βασίζονται σε ηλεκτροδυναμική 
πρόσδεσης αρχές της προώθησης στην μαγνητόσφαιρα. 
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